

Ψήφισμα Πανελλαδικού Σωματείου Εργαζομένων στην Έρευνα και την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση

Στήριξη ψηφίσματος Φοιτητικού Συλλόγου Ιατρικής Αθηνών

Στις 2 Μαρτίου ήταν η προγραμματισμένη έναρξη του Π.Μ.Σ. “Ψυχιατρική και ψυχική υγεία παιδιών και εφήβων”, του οποίου διευθυντής είναι ο καθηγητής Παιδοψυχιατρικής της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, Γεράσιμος Κολαΐτης. Ο εν λόγω καθηγητής που εργάζεται και ως παιδοψυχίατρος στο νοσοκομείο Παίδων “Αγία Σοφία” είναι παράλληλα υπεύθυνος της συντονιστικής επιτροπής, της επιστημονικής επιτροπής και της επιτροπής επιλογής μεταπτυχιακών φοιτητών για το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό, διατηρώντας έτσι κάτω από την ευθύνη του όλες τις ισχυρές αρμοδιότητες, που επί της ουσίας διαμορφώνουν ένα προσωποπαγές μεταπτυχιακό βασισμένο στις επιλογές του. Αυτή η θέση του θεωρεί ίσως πως του επιτρέπει να συμπεριφέρεται με τον τρόπο που περιγράφουμε παρακάτω:

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης του μεταπτυχιακού από τον ίδιο (παρουσία 30 φοιτητών, της γραμματέα του ΠΜΣ Μαίρης Κληρονόμου και του Φοίβου Ζαραβίνου-Τσάκου, κλινικού ερευνητή και επιστημονικού συνεργάτη του ΠΜΣ), οι φοιτητές ενημερώθηκαν πως η γραμματεία θα στείλει στους φοιτητές τα δικαιολογητικά για να υποβάλουν αίτημα απαλλαγής διδάκτρων προσθέτοντας όμως: «Θα σας παρακαλούσα να μην το κάνετε, ακόμη και αν το δικαιούστε». Ως δικαιολογία χρησιμοποιήθηκε η λειψή χρηματοδότηση των ΠΜΣ και το δικαίωμα των καθηγητών που διδάσκουν σε αυτά να αμείβονται επαρκώς.

Με τον τρόπο αυτό, ο κ. Κολαΐτης έριξε εμμέσως πλην σαφώς την ευθύνη στους φοιτητές για την οικονομική υποστήριξη του προγράμματος μέσω των διδάκτρων (4.000 ευρώ για το διετές πρόγραμμα συνολικά) καθώς διαφορετικά, όπως είπε, θα υπάρξει υποβιβασμός του επιπέδου σπουδών.

Στο τέλος μάλιστα προσπάθησε να εκφοβίσει τους φοιτητές/τριες, λέγοντας τα εξής: «Μην το κάνετε αυτό γιατί θα έχουμε πρόβλημα».

Διευκρινίζουμε, πως οι προϋποθέσεις με βάση τις οποίες μπορεί κάποιος/α να αιτηθεί απαλλαγή ή μείωση διδάκτρων, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση Συρίγου (ΥΑ Αριθμ. 108990/Ζ1, ΦΕΚ 4899/Β’ / 16 Σεπτεμβρίου 2022), είναι πολύ συγκεκριμένες και περιγράφονται στα Άρθρα 2 και 3.

Αδυνατούμε να πιστέψουμε πως μπορεί να ζητείται από φοιτητές/τριες να παραιτηθούν των έννομων δικαιωμάτων τους, όταν διευκρινίζεται σαφώς στο άρθρο 4, της εν λόγω ΥΑ, πως «Η οικονομική κατάσταση των υποψηφίων σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί λόγο μη επιλογής στο Π.Μ.Σ.».

Η εκβιαστική τακτική του κ.Κολαΐτη δεν αποτελεί έκπληξη, καθώς αυτή ακολουθείται και στις προσωπικές συνεντεύξεις που δίνουν οι φοιτητές στην ίδια τριμελή ομάδα που αναφέρθηκε και προηγουμένως. Σημειώνουμε πως οι προσωπικές συνεντεύξεις είναι το τελευταίο στάδιο για να «προκριθούν» για το ΠΜΣ.

Εκεί, ζητούνται διαπιστευτήρια και εγγυήσεις πως οι φοιτητές θα μπορέσουν να αποπληρώσουν όλο το ποσό και συνεπώς δεν τίθεται ερώτημα αν θα κάνουν αίτημα απαλλαγής. Εύλογα, λοιπόν, αναρωτιόμαστε, αν αυτή η παράβαση του νόμου από τον καθηγητή έχει αποκλείσει

φοιτητές/τριες που έτυχε να μην δώσουν τις «σωστές» απαντήσεις κατ' αυτόν, ότι δηλαδή «έχουν τα χρήματα».

Ο κ. Κολαΐτης, όταν ερωτήθηκε σχετικά για τη τοποθέτησή του, στην παρουσίαση του μαθήματος, ισχυρίστηκε ότι βασίζεται στον «λόγο» που έδωσε ο καθένας και η καθεμιά από εμάς στη συνέντευξη πως «έχει τα χρήματα». Επιβεβαίωσε έτσι τα όσα ειπώθηκαν παραπάνω, ότι δηλαδή ζητά από τους φοιτητές/τριες εγγυήσεις.

Τέλος, φαίνεται πως ο συγκεκριμένος καθηγητής δεν μπορεί και δεν θέλει να εκτίθεται σε δημόσιο λόγο, αφού μετά από νέο διαδικαστικό ζήτημα που προέκυψε στη σχολή, κάλεσε σε προσωπική συνάντηση φοιτητές, καλώντας στο προσωπικό τους τηλέφωνο μέσω της γραμματείας με την πρόφαση να λυθεί το ζήτημα. Στην πραγματικότητα όμως, η προσωπική συνάντηση με τον φοιτητή που διεκδίκησε τα δικαιώματά του με δημόσιο λόγο και σε δημόσιο χώρο, μετατράπηκε σε φραστική επίθεση και προσβολή προς το πρόσωπό του. Ο καθηγητής διακήρυξε ότι “δεν θέλει συνδικαλιστές στο μεταπτυχιακό του” και μαζί με άλλες προσβλητικές φράσεις, ενημέρωσε τον φοιτητή πως θα ενημερωθεί η συντονιστική επιτροπή του μεταπτυχιακού για την συμπεριφορά του.

Διευκρινίζουμε ότι η διεκδίκηση των δικαιωμάτων φαίνεται επιθετική στους ανθρώπους που τα καταπατούν. Συναντήσεις σε κλειστά γραφεία δεν ενδείκνυνται και δεν έχουν κανένα εκπαιδευτικό σκοπό, όπως αποδείχτηκε και από αυτή τη συνάντηση.

Η επιλογή του κράτους να μην διαθέτει χρήματα για την Παιδεία είναι διαχρονική και συστηματική. Η τακτική αυτή, όμως, δεν σημαίνει και παραίτηση από τον αγώνα για κρατική χρηματοδότηση όλων των ΠΜΣ, εφόσον οργανώνονται από τα δημόσια ΑΕΙ, καθώς σύμφωνα με το άρθρο 16 του Συντάγματος, η ανώτατη εκπαίδευση είναι αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν. Δεν δικαιολογούμε επομένως καμιά άλλη συμπεριφορά, είτε διαφόρων καθηγητών είτε του κ. Κολαΐτη, που ρίχνει τα οικονομικά βάρη στις πλάτες των φοιτητών/τριών.

Ως σωματείο που δραστηριοποιείται στα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα, στηρίζουμε την απόφαση του Φοιτητικού Συλλόγου Ιατρικής Αθηνών. Δεν θα ανεχτούμε κανέναν τραμπουκισμό ή εκφοβισμό, στεκόμαστε στο πλάι των φοιτητών/τριών που διεκδικούν τα αυτονόητα. Παλεύουμε για αύξηση της δημόσιας χρηματοδότησης των Πανεπιστημίων και τη δωρεάν διεξαγωγή των ΠΜΣ.

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ειρήνη Θάνου



Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Μάνια Σωτηροπούλου

